

SUSCRICION:
 En la capital. 4.50 pias. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entienda por adelantado.
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso,
 núm. 4, 3.ª 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 cént.—En la 3.ª, 50 cént.—En la 4.ª, 55 céntimos y á los suscritores 42.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 pias. 50 éts. en adelante, y además 10 cént. de pla. de recargo que dispone la ley, por la insercion de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administracion
 Corresponsal en Paris para anuncios y recibos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los dias, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 17 de Diciembre de 1896

NUMEROS SUELTOS
25 cént.

N.º 6.047

CRÓNICA MADRILEÑA

Aquí nos tiene el lector con la mano derecha sobre el papel y con la pluma entre los dedos, dispuestos á cumplir nuestra periódica tarea, nunca, como hoy, tan áhita de escollos.

El enemigo implacable del *croniqueur*, la falta de asuntos, nos tiene hace un rato ante las cuartillas dando vueltas en la cabeza á los recuerdos de lo poco que ha ocurrido en la semana aunque, en verdad, esas cosas son las que como ésta nos ofrecen tanto motivo para llenar la docena de cuartillas de que ha de componerse la crónica. Con hablar del glorioso combate de Punta Brava y de la muerte del más prestigioso, pero también más criminal cabecilla de la insurrección cubana, asuntos ámbos por demás elásticos, hasta cubrir de signos gramaticales el satinado papel que tenemos delante, nuestra misión quedaría en breve tiempo terminada.

Pero no es el hecho material de llenar las cuartillas la causa principal que tiene inmóvil nuestra pluma y nos hace estar pensativos con la mirada ya perdida en el espacio, ya fija en los retratos de personas queridas y otros objetos que hay sobre la mesa de trabajo, ó ya siguiendo con atención las extrañas transformaciones de las retorcidas y desproporcionadas columnitas de humo escapadas de nuestro cigarro, nó; lo que nos tiene en tal situación, es el no hallar médio de conseguir que esta crónica no resulte al lector querido más pesada que de costumbre, porque si habiendo varias cosas de que charlar nuestra prosa es insulsa é inaguantable, ¿qué ocurrirá estando tan escasos de asuntos y, por ende, no poder hablar más que de lo que toda España es sabedora hace ya tiempo?

Estos días hemos visto á los corresponsales periodísticos en la Central de teléfonos en la estación del teléfono interurbano, ir y venir y emborronar cuartillas con una febrilidad de que ya tiempo no éramos testigos, y también hemos escuchado, algunos minutos más que de costumbre, la marcha de la rotativa de un periódico.

Todo ello nos ha hecho saber, que las noticias de lo ocurrido en Madrid y fuera de él se han extendido muchísimo y que, por lo tanto, ninguna novedad podemos contar á nuestros lectores.

De la alegría, del entusiasmo que en Madrid produjeron las primeras noticias de la muerte del caudillo de las feroces negradas de Oriente, nada decimos, porque en toda España ha sido igual.

Desde las oficinas del salón del *Heraldo* vimos la calle de Sevilla pletórica de gente agitada por un sólo pensamiento, profiriendo los mismos gritos, pidiendo una sola cosa: la bandera querida colocada en uno de los antepechos de la fachada.

Ya no eran los curiosos que se apiñaban á las puertas del Salón para colmar sus anhelos con la lectura de los cartelones en que se participaba la fausta nueva; era el pueblo de Madrid en representación de toda España, que pedía esa bandera de sangre y oro tan gloriosa, para llevarla á la cabeza de los que rendían tributo de admiración y cariño á los héroes de Punta Brava y que querían ir á felicitar á la familia del bravo comandante Cirujeda por haber sido él, con sólo un puñado de valientes, el que hasta hoy ha conseguido la victoria más memorable de la actual campaña.

Vimos después desaparecer la manifestación por la carrera de San Gerónimo, y hasta ya entrada la noche encontrámosla en distintos puntos, siempre como formando un solo cuerpo, con ruidos de olas unas veces, con espasmos de loca alegría otras.

Como todo es relativo á la trascendencia que para nosotros tiene la muerte de Maceo, corresponde la alegría y la atención que ha despertado.

La patente de malos directores de campañas y peores gobernantes que nos ha expedido Cleveland y los comentarios que la prensa extranjera hace del asunto; las soeces y despreciativas frases que nos ha dedicado el tocino Cullon y las polémicas de nuestros políticos y demás asuntos que sirvieron hasta hace pocos días para llenar gran parte de las columnas de la prensa madrileña, han pasado de último término y de ellos nadie hace caso, para ocuparse, solo del golpe audaz que la astucia de Maceo nos preparaba, y que la providencia se ha encargado de convertir en gloriosa victoria para nosotros.

El nombre del hoy coronel Cirujeda está en todos los labios, y de retratos suyos están llenos muchos escaparates del centro de Madrid.

Grande es el servicio prestado á España por el modesto comandante y la columna que opera á sus órdenes, y grande es el tributo de admiración que todos le rendimos.

Pesaba sobre el que estas líneas escribe la noticia de la muerte gloriosa de un su antiguo y querido jefe recibida en Rio Hondo luchando como él siempre lo hizo, al frente de un batallón heroico, de que también guarda inolvidables recuerdos, cuando supo la feliz nueva que se desarrolló en Punta Brava; séale permitido desde estas columnas dedicar un recuerdo de cariño al que fué pundonoroso soldado de la patria y se llamó D. Miguel Aguayo y Carrió, un saludo entusiasta á los bravos cazadores de «Las Navas» que en pocos meses han visto caer, llevándoles á la victoria á dos jefes, y otro también de todo corazón á los soldados de San Quintín y guerrilla Peral, y un abrazo al coronel Cirujeda y á los compañeros de juegos infantiles y queridos amigos que lucharon en tan glorioso combate, y que, como su jefe, ya han sido recompensados por la Patria.

Julio Abril.

14 Diciembre 1896.

Eficacia de ciertos pararrayos

Los Sres. Milde y Grenet ha dirigido una nota á la Academia de Ciencias de Paris, acerca de la eficacia del aparato protector de la Torre de Santiago, contra el rayo. El sistema empleado para la protección de este edificio, consiste en haber puesto el pararrayos en comunicación con el suelo por medio de varias láminas de cobre. La plataforma de la torre está protegida por un aparato particular que permite observar la caída del rayo sobre el pararrayos. A este efecto el mástil que lleva la bandera, atraviesa un anillo metálico que se puede izar á voluntad.

De este anillo parten varias cadenas metálicas, en comunicación con los conductores, de tal suerte, que la plataforma se encuentra cubierta por una especie de jaula. Este sistema de protección es muy eficaz para el edificio y los observadores que pueden encontrarse sobre la plataforma en el momento en que cae el rayo. Los autores mencionan el caso de cinco descargas sucesivas ocurridas en un cuarto de hora. Los observadores no experimentaron ninguna conmoción, viendo caer el rayo á su lado sobre el pararrayos; de modo que sin el aparato, hubieran sido arrojados violentamente en tierra. Su tranquilidad les permitió notar todas las circunstancias del fenómeno.

Así es como ellos han podido comprobar que la punta del pararrayos habia elevado su temperatura hasta el rojo, en una lon-

gitud de 50 centímetros, en el momento de la descarga.

En vista de estos hechos, se recomienda en los pararrayos el empleo de conductores de bastante diámetro en vista de las descargas sucesivas, que son las que más hay que temer. Los conductores de poco diámetro pueden bastar para proteger contra una descarga, pero pueden ser fundidos. Desde entonces el edificio se encontrará en peligro para las descargas ulteriores.

Desde Madrid

Los temores que muchos abrigaban de que ocurriese un conflicto en Valencia con motivo de la entrada en aquel puerto del famoso barco norteamericano «Laurada», se han casi desvanecido al circular la noticia de que este ha desistido de su empeño y continuará su camino sin tocar en la hermosa ciudad de Levante.

Lógicos eran los aludidos temores, pues en los actuales momentos, cuando en el Senado de Washington se están calificando nuestros actos en Cuba con la falta de corrección que ya conocen los abonados á LA LUCHA, la presencia en cualquiera de nuestros puertos de un buque norteamericano era tan peligrosa, que difícilmente se hubiesen podido evitar las manifestaciones que en contra del mismo hubiesen tenido efecto.

Pero si lógicos eran estos temores, tanto ó más lo es la conducta de los representantes de los Estados Unidos en España aconsejando al capitán del referido «Laurada» no pretendiese arribar á Valencia ni á ningún otro de los puertos españoles.

A nadie se le oculta que, á consecuencia de las palabras pronunciadas por algunos senadores yankees al tratar de la insurrección de Cuba, han aumentado en alto grado la falta de simpatía que España tenía á los Estados Unidos á causa de la benevolencia y protección que esta última nación dispensaba á los insurrectos cubanos.

Por eso, del mismo modo que hace algún tiempo nuestro Gobierno evitó en cuanto pudo (que no fué poco) las manifestaciones de protesta que en esta capital se hicieron contra los yankees, hoy, ese mismo Gobierno, al tener noticia del propósito del capitán del «Laurada» de arribar á Valencia, expresó al ministro de los Estados Unidos en Madrid que él no respondía de lo que sucediese si el repetido buque llevaba á cabo su propósito y que se desentendía en absoluto de cuantas reclamaciones se le hiciesen después.

Seguramente la noble y patriótica conducta del gobierno del señor Cánovas habrá pesado muy mucho en el ánimo del representante de los Estados Unidos, y seguramente á ella obedecen las frases por este señor dirigidas al capitán del mencionado buque, y en virtud de las cuales el conflicto que muchos creían inminente ha desaparecido casi en absoluto, pues se tiene por seguro que el «Laurada» proseguirá su camino sin tocar en ninguno de nuestros puertos.

Cafrán.

14 de diciembre de 1896.

LA VIRUELA Y LA MIEL

En un periódico de Arequipa encontramos la noticia siguiente, que no deja de ser curiosa:

«Persona respetable, y digna por lo tanto de entera fe, nos ha referido lo siguiente, que importa. El descubrimiento de un remedio eficazísimo contra la viruela.

Es el caso que en el valle de Lecumba fué atacado un niño de aquella terrible enfermedad, y hallándose en brote fué colocado en una habitación aislada para que no contagiase á los demás. En la noche de

este día de la traslación, se observó que las pústulas se habían deprimido notablemente, lo que dió lugar á que se creyese que la viruela se había entrado ó metido, como vulgarmente se dice, y á que se diese el caso perdido.

Pero al otro día el enfermo estaba mejor, y en poco tiempo quedó completamente restablecido.

Se le preguntó con gran curiosidad que era lo que había tomado que tan pronto le había puesto sano.

A lo que contestó que, cada vez que le dejaban sólo, se levantaba á tomar miel de una vasija que había en la misma habitación.

Pasados algunos días, ocurrió otro caso de viruela y por temor á malos resultados en vez de pura, se le dió miel aguada al paciente, y los efectos fueron los mismos, aunque no tan rápidos como la otra vez.»

Llegada la noticia á esta ciudad, se ha hecho uso de la miel aguada con un varioloso que se hallaba en la fuerza de la brota y tenía la cara enormemente hinchada, notándose con poca sorpresa que en la noche del mismo día que principió á dársele miel, desapareció la hinchazón de la cara, siguiendo después el alivio con gran rapidez.

NOHERLESOOM

Hé aquí la previsión del tiempo que para la segunda quincena de Diciembre hace nuestro ilustre compatriota en su *Boletín Meteorológico*, recibido ayer:

La depresión que ayer hubo y hoy habrá en el archipiélago inglés, no ejercerá sensible influencia en nuestra Península.

Una nueva invasión oceánica ocurrirá el viernes 18. Se sentirán en nuestra Península los efectos de esta depresión, ocasionando alguna lluvia, especialmente en las regiones NO. y septentrional, con vientos de entre SO. y NO. Análogo al anterior será el sábado 19, aunque se extenderá más el mal tiempo, produciendo algunos chubascos con vientos de entre O. y N.

El 20 abordará al NO. y N. de Europa una intensa tempestad. El efecto más importante que dicha tempestad ha de producir en nuestras regiones, será aminorar las fuerzas de la depresión del Atlántico, que todavía ocasionará algún chubasco en la región septentrional.

El 21 adquirirá proporciones excepcionales la tempestad del Norte de Europa, que no alcanzará á España.

De caracteres tan excepcionales como la anterior, será la que llegará el martes día 22 al archipiélago inglés. Producirá un violento temporal de nieves y lluvias en el NO. de Europa, con vientos muy duros de entre O. y N. Alcanzará su influencia hasta nuestra Península, donde ocasionará algunas nieves en la zona septentrional, con vientos de entre O. y N., y en los demás puntos tiempo ventoso, desapacible y hielos.

El 23 la tempestad del archipiélago inglés avanzará hacia el SE. En nuestra Península será poco sensible en este día como no sea en las regiones septentrional y pirenaica, donde producirá algunas nieves. En los demás puntos, tiempo ventoso, desapacible y de hielos.

El 24, por derivación de fuerzas de la tempestad de los anteriores días, se formará un núcleo de bajas presiones en el Mediterráneo superior, que hará sentir sus efectos en las regiones vecinas de dicho mar.

El 25 abordará al NO. de las Islas Británicas una depresión, pero en este día serán poco sensibles sus efectos en nuestra Península.

Del 27 al 29 se producirá en ella el cambio más notable de la quincena, no porque

sea de mayor intensidad que los descritos anteriormente, sino porque pasará su centro de acción más cerca de nuestras regiones que aquellos.

El domingo 27 invadirá esta depresión a nuestra Península de NO. a SE. Producirá lluvias y nieves, con vientos de entre O. y N., que se extenderá desde el Océano al Centro de España.

El 28 adquirirá mayor intensidad la depresión del Atlántico, que se propagará por nuestras regiones con lluvias y nieves que serán bastantes generales, con vientos de entre SO. y NO.

El 29 se dirigirá al SO. de Inglaterra la depresión de los días anteriores, siendo menos sensible su acción en nuestra Península y afectando con más particularidad a Francia y a las islas Británicas.

Además de la depresión de estos días, figurará una notable borrasca en el Norte de Europa.

El miércoles 30 se recrudecerá el mal tiempo en el golfo de Gascuña, ocasionando algunas lluvias y nieves, con vientos de entre O. y N., especialmente en las regiones septentrional y pirenaica.

Valiente sobrino

Un rico propietario parisiense se hallaba hace pocos días en El Havre arreglando algunos asuntos y después de terminados, regresó a París.

Llevaba un maletín que contenía 12.500 francos en billetes de Banco.

Se instaló en un departamento de primera, preparándose con todo género de previsiones para hacer el viaje con la mayor comodidad posible.

Poco después de subir al tren el viajero en cuestión, penetraron en el coche algunos otros, y entre ellos un elegante joven que se colocó enfrente.

No llevaba el tren más que algunos minutos de marcha, cuando el rico propietario roncaba fuertemente.

El tren marchaba a toda velocidad; el silencio era completo en el departamento a que nos referimos, y únicamente los ronquidos del durmiente turbaban la tranquilidad que en el coche reinaba.

De pronto tosó el joven discretamente, sonriendo al mismo tiempo que dirigía en voz baja las siguientes palabras a los demás viajeros:

—Si no les parece a ustedes mal, voy a darle una broma a mi tío. Le quitaré el saco de mano y me trasladaré al departamento inmediato en llegando a la primera estación. Cuando al despertar se aperciba de lo ocurrido, pasarán ustedes un buen rato.

Estas frases fueron recibidas con júbilo por los viajeros, y lo propuesto por el joven se realizó con toda puntualidad.

Próximo el tren a París, se despertó el durmiente y propietario, siendo objeto de las miradas y sonrisas de sus compañeros de viaje.

Después de bostezar y hacer todas las demás operaciones inherentes al tranquilo despertar del hombre satisfecho de su reposado sueño, llevó la mano al sitio donde tenía el maletín, y al ver que éste no se hallaba en el sitio en que le había dejado, buscó por todas partes, se convenció de que había desaparecido durante su sueño, y exclamó:

—¡Me han fastidiado!! ¡Me han robado mi maletín! ¡Qué nadie salga de aquí hasta tanto que parezca!

Prorrumpieron los demás viajeros en grandes carcajadas al escuchar estas frases.

—¡Cálmese usted, le dijo un viajero después que pasó la primera impresión de risa; es una broma que le ha dado su sobrino.

—¡Pero si no tengo sobrino! ¡Si viajó completamente solo! ¡Me han robado! ¡Me han robado!

Al oír estas exclamaciones, los viajeros comprendieron lo ocurrido, dándose cuenta de que todos habían sido cómplices inocentes de la audacia de un discípulo de «caco».

El viajero robado dió cuenta al comisario de policía de la estación de París, al propio tiempo que juraba no volver a dor-

mirse en ningún viaje, para evitar el halazgo de semejantes parientes.

LO DE FILIPINAS

Presentaciones

Madrid 15.—Se ha presentado al general Polavieja una partida insurrecta, compuesta de 180 hombres.

Los deportados

El general Blanco, antes de embarcarse, ordenó fuesen deportados a las Carolinas y las Marianas 150 rebeldes.

Lo de Cavite

Más detalles

Se reciben más detalles de la fuga de los presos de la cárcel de Cavite.

Dice un cablegrama de Manila, que las tropas leales atacaron con valentía a los sublevados, dejando en las calles de Cavite 80 cadáveres de presos. Más tarde el mar arrojó otros diez cadáveres, que fueron identificados.

En poder de nuestras tropas cayeron varios presos, que fueron pasados por las armas.

La impresión predominante en Manila es de que se tardará en emprender las operaciones, pues está algo desmoralizado todo.

Empezará la nueva campaña por sofocar la insurrección en las provincias de Balacan, Batangas y La Laguna.

Mientras tanto se irán concentrando todos los refuerzos para caer sobre el centro insurreccional de Cavite.

El general Polavieja considera criminal cuanto tienda a socavar el prestigio de las órdenes religiosas.

Saldrá a operaciones el general en jefe cuando lo tenga todo arreglado. Por ahora se conoce la insuficiencia de los elementos de guerra.

Es probable que sea nombrado en breve el general Galvis jefe de Estado Mayor.

Preocupa y aún alarma la situación económica del archipiélago.

Aumentan las desertiones de los destacamentos.

Ultimamente se marcharon con los rebeldes 75 soldados indígenas, asesinando a 2 oficiales, y 6 sargentos y cabos que trataron de reducirlos a la obediencia.

Después fueron los rebeldes a fortificarse en San José.

El general Barraquer fué enviado por el general en jefe, con 1.000 soldados contra San José, no aguantando el enemigo las acometidas de nuestras tropas.

Los insurrectos cometen tropelías e incendian poblaciones, como la de Arayat en que entraron últimamente.

En Pampanga las partidas se entregan a ferocidades inauditas.

En el convento de San Agustín están presos 12 curas indígenas procedentes de Sigan.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos al «espejo»

Tomates al «gratin»

Biftec con setas

Picadillo a la matancera

Ensalada

Postres

Comida

Sopa de puré de lentejas

Anguila a la tartara

Filetos de carnero al minuto

Solomillo a la inglesa

Hígado de ternera a la casera

Ensalada

Postres

Picadillo a la matancera.

—Elijase un buen trozo de carne de vaca y píquese finamente, como así mismo tocino, sazonando el picadillo con toda clase de especias, perejil y ajos picados; bátanse unos huevos y revuélvanse; háganse de la mezcla pequeñas fracciones y rebozándolas con harina tostada y manteca, se frien. Mójense después con el caldo necesario, menéese sin cesar hasta terminar la cocción.

Hígado de ternera a la casera.

—En una sartén con manteca se cuece, partido en ligeras rebanadas, espolvoreándolas con sal y pimienta; después se secan y colocan en una fuente caliente; al caldo en que han cocido se le añade una cucharada de harina, un poco de escalonias y de perejil picados, como un decilitro de vino blanco e igual cantidad de caldo; déjase al fuego y cuando haya cocido un rato, échese sobre las rebanadas de hígado, y sírvase.

Lo de Cuba

Noticias del 16

La zafra

La Junta de defensa de la Habana ha presentado al general Weyler una moción relativa a la zafra.

Dicho general ha manifestado que no resolverá en definitiva este asunto hasta que regrese de Pinar del Río.

Comentarios

Telegrafían de la Habana al *Heraldo de Madrid*, que es objeto de muchos comentarios cuanto se viene diciendo acerca del paso de la trocha por Maceo.

Agrega el cablegrama, que han causado indignación en dicha capital las calumnias que los periódicos yankees han inventado al tratar de la muerte del jefe insurrecto.

Tropas expedicionarias

Ha llegado a la Habana el vapor «Alicante», conduciendo tropas expedicionarias.

Los soldados han sido agasajadísimos.

NOTICIAS

En la secretaría del ayuntamiento de Cassá de la Seive, está expuesto el plano modificando la alineación de la calle de Puigcugul, con objeto de que se presenten las reclamaciones que se crean procedentes.

—Según noticias oficiales de Manila, ha salido en dirección a la Península a bordo del vapor «Alfonso XIII», el general Blanco.

—El ayuntamiento de Ribas ha declarado prófugos a los mozos José Vidal Galobardes, José Subirá y Almeda y Francisco Viñas Roma y el de Arbucias a Juan Cuatrina Figols.

—Cazando el día 14 cerca de Chamont la baronesa Leonino se cayó del caballo que montaba, con tan mala fortuna que murió enseguida.

La baronesa Leonino era hija del barón Gustavo Rothschild.

—El ayuntamiento y junta local de instrucción pública de Olot, han pedido que de la escuela elemental en que ha de quedar convertida la superior de aquella villa, se encarguen los Padres Escolápios que desde tiempo hace residen en la misma.

* D. Miguel Marsal Solé ha sido nombrado maestro suplente de la escuela de Salas.

—Los vecinos de Juyá D. Martín Ponsetí y Grau, D. Francisca Piá y Roca y don Joaquin Ponsetí y Piá han perdido sus cédulas personales.

—Los diarios norteamericanos anuncian la próxima botadura de un torpedero submarino, movido por la electricidad.

Según noticias, el nuevo buque puede permanecer sumergido más de cuatro horas.

Las pruebas del submarino se efectuarán en Baltimore (Estado de Maryland, puerto en la Bahía de Chesapeake).

—D. Francisco Larrea ha publicado en el *Boletín de Primera Enseñanza* correspondiente al quince del actual, un artículo Remitido que titula *Las cosas como son*, en el cual se defiende de la conducta que dice guarda *El Defensor del Magisterio* para con el Inspector provincial de escuelas públicas y ataca dirigiéndose al bulto, como suele decirse, al mencionado colega profesional y a su Director que lo es de esta Normal de maestros é individuo de la Junta provincial señor Gumbau, así como a los maestros que, dice, le apoyan.

—Sentimos la polémica poco edificante que se ha producido, y creemos sería más conveniente se dilucidaran las diferencias en familia, tanto por el prestigio de la clase como de las respetables personalidades que en ella juegan.

—Por un nuevo y cruel sentimiento está pasando la atribulada familia de nuestro apreciado amigo el ilustrado administrador de la Aduana de La Escala D. Gabriel Cañadas, hoy trasladado a la de Motril. No hace muchas semanas, la difteria arrebató la existencia de una de las dos hijas que tenía; temeroso de que el mal se cebara en el resto de la familia, hizo trasladar esta a un pueblo de la provincia de Alicante y allí, el hijo pequeño, una her-

mosa criatura que era el encanto de sus cariñosos padres, ha sido víctima también de tan cruel dolencia sumiéndolos en el mayor de los desconuelos y con el temor de que puedan seguir la misma suerte el hijo y la hija que les resta.

El señor Cañadas que sabe el verdadero afecto que a él y a los suyos profesamos, comprenderá la participación que tomamos en su aflicción y el deseo de que la conformidad cristiana mitigue el inexplicable efecto que en el corazón de los padres produce la pérdida de seres tan idolatrados como son los hijos.

Reciba pues nuestro pésame, así como su afligida esposa y familia.

—Segun noticias, se ha iniciado la idea de construir en esta ciudad un velódromo, el cual estará dotado con todos los adelantos estableciéndose en él un café restaurant.

Dícese que se cuenta ya con medios para llevar a cabo tal propósito, por todo lo cual, de llevarse a cabo, felicitamos de antemano a nuestros ciclistas.

—Anunciase la publicación en Olot, de un semanario de carácter religioso que llevará por título *El Deber*.

—En casi todas las villas de esta provincia se han celebrado cuestaciones, festejos y se han abierto suscripciones en favor de los heridos y enfermos que regresan a la Península de Cuba y Filipinas.

En esta ciudad esta es la hora que nada se ha acordado.

La prensa de esta ciudad, en distintas ocasiones ha dado pruebas de que no le ha faltado iniciativa y ha trabajado con verdadero entusiasmo con el indicado fin, y si de nuevo nada organiza, conste que es debido a la deferencia que tiene al ayuntamiento de Gerona, que hace bastantes días nombró una comisión para que estudiara el medio de recoger mas productos para dedicarios a los valientes defensores de la patria.

¿Qué hace pues dicha comisión? —Ha fallecido en Palafrugell la señora D.ª Maria Serra Perxés, viuda de Riera, madre política de nuestro amigo D. Marcial Girbal.

Damos el más sentido pésame a la desconsolada familia del finado.

—Dice *El Correo de Gerona*:

«Los empleados del Gobierno en esta provincia, a quienes había la costumbre de satisfacer una mensualidad de sus respectivos haberes como aguinaldo, dejarán de percibirla tal vez, este año, para no mermar los ingresos del Tesoro.»

Mal informado está el colega, pues dichos funcionarios no han cobrado jamás aguinaldo de ninguna clase.

—El día 24 del actual, a las 11 horas de la mañana, se adquiriran en la administración de la Factoría militar de esta plaza y en público concurso, los artículos siguientes:

Leña, cebada, paja, aceite, carbón y jabón.

—Hasta ayer se habían recaudado en las administraciones de loterías de esta provincia 146.600 pesetas por décimos de la lotería de Navidad.

—En breve llegarán a esta ciudad procedentes de Cuba, los soldados enfermos Juan Bosch, Sebastián Cúber, Buenaventura Coll y Jacinto Gratacós Juanola.

—El señor delegado de Hacienda ha sido autorizado para abrir el día 21 del actual el pago a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

—Se han concedido premios de constancias al cabo de carabineros Celestino Estevez Pérez y a los carabineros Juan Medina Mendaca, Benigno Fiol Sanchez, Pablo Corbella Prous, Francisco Matallanes Centeno, José Ricart Soler, Maximino Marijuan Martínez y Alvaro Incógnito Incógnito, afectos todos a la comandancia de esta provincia.

—A 2.º bajo cero amaneció el día de ayer, pero en cambio el sol lució esplendente durante la mañana y primeras horas de la tarde, con una atmósfera tranquila que invitaba a disfrutar del campo, dando lugar a que fueran muchas las familias que salieron a extramuros a solazarse.

—Ya no viene el gobernador nombrado

para esta provincia señor Guillén; éste pasa á Logroño y según los telegramas, el de Logroño D. Eusebio Salas Rodríguez, viene á Gerona.

—Mr. E. A. Martel, iniciador de la nueva ciencia llamada *espeleología*, escribe desde Palma de Mallorca (Baleares) la relación de su último descubrimiento.

En la isla de Mallorca se conocía ya una gruta muy interesante, la del *Druch* ó del Dragón llamada también de Manacor. Del 8 al 12 de Septiembre último, el Sr. Martel descubrió en el interior de esta gruta un kilómetro de nuevas galerías, llenas de maravillas.

En medio de esta galería se encuentra un lago subterráneo de 180 metros de longitud y 9 metros de profundidad, formado por las filtraciones del mar, que está muy cerca, como lo demuestra que el agua sea tan salada. La temperatura de esta agua se eleva á 19°,5, siendo así que la temperatura media anual de aquel lugar sólo es de 16°. La bóveda de aquella excavación, cuyo fondo ocupa el lago, está sostenida por una admirable serie de columnas de estalactitas.

Después de este descubrimiento, dice el Sr. Martel, la cueva del *Druch* ó de Manacor puede rivalizar con las de Adelsberg, de Dargilán y de Han-Sur-Lesse.

—Según un colega, en las próximas fiestas de Navidad se inaugurará el alumbrado eléctrico en Casá de la Selva.

Pero señor. ¿Cuántas veces inauguran los cassanenses su alumbrado?

Decimos esto porque hace pocos días, tomando la noticia de un diario barcelonés, dimos cuenta á nuestros lectores de los festejos verificados en la citada población con motivo de la inauguración del alumbrado eléctrico.

—En la sala primera de la audiencia Territorial de Barcelona, tendrá lugar hoy el juicio declarativo de menor cuantía, procedente del juzgado de esta ciudad seguido entre D. Narciso Auguet y D. Esteban Mascort y otro, á los que defenderán respectivamente los letrados señores Pella y Forgas y Costa.

También tendrá lugar el incidente procedente del juzgado de La Bisbal, seguido entre D. Pedro Ramis y D. Pedro Villanueva, que serán defendidos por los abogados señores Vilaregut y Permanyer.

—Antes de ayer tarde se verificó en el campo de Marte un *record* entre los señores Nicolás y Vila, que fué presenciado por numerosa concurrencia.

El recorrido fué de dos vueltas por dicho campo ó sea de dos kilómetros 666 metros, verificándolo el señor Nicolás en 4'39 minutos y el señor Vila en 5'04.

Entre los aficionados al ciclismo, mediaron algunas apuestas, una de las cuales fué el pago de una cena que se celebró en la acreditada fonda Peninsular.

—La madrugada del lunes fué robado el estanco del pueblo de Llambillas, propiedad de José Pijem Anglada, llevándose los ladrones el cajón del despacho que contenía de 20 á 25 pesetas en calderilla y, además, tabaco cuyo importe se calcula ascendería á unas 70 pesetas, en paquetes de 6 reales y 40 y 25 céntimos.

Los cacos penetraron en la tienda por la puerta trasera de la casa descerrajando la cerradura.

La benemérita practica activas diligencias en averiguación de los autores ó autor del robo.

—Por el gobierno civil de esta provincia han sido aprobados los reglamentos presentados por las sociedades «La Constancia» de San Martín de Vilallonga, y «Sociedad Llanasense» de Llansá.

—En la iglesia de las Religiosas del Inmaculado Corazón de Maria de Olot, se ha celebrado con la severidad de costumbre la tierna y conmovedora ceremonia de vestir el Santo Hábito de dicha orden cinco doncellas llamadas en el siglo señoritas Concepción Roca Sibís, Josefa Jutglar Soler, Teresa Isern Riera, profesora con título elemental, Emilia de Almirall de Bosch y Ramona Aretor y Paláu, profesora con título superior.

Apadrinaronlas respectivamente don Emilio Roca Casadevall y doña Ana Pascual de Ros; Rdo. D. Luis Banús, Pbro. Regente de Salt y doña Carmen Soler de Legares; don Emilio Peris y Más y doña Pepita Peris y Mas; D. Ramón de Almirall de Bias y doña Maria de Almirall de Torrents, y D. Joaquín Fontanella y Mir y doña Teresa de Roselló de Fontanella.

La misa fué cantada por las religiosas de aquel convento con el gusto y afinación que las distingue.

Terminada la ceremonia á la que asistió numerosa concurrencia, los señores Padrinos é invitados pasaron al locutorio en donde se les obsequió con un espléndido refresco.

—En el primer tren de esta mañana, ha salido para Valladolid el tenedor de libros de la intervención de Hacienda de dicha provincia nuestro estimado amigo don Leopoldo Gonzalez Zabala, al que deseamos un feliz viage.

—Los caleseros de esta ciudad se disponen á celebrar la festividad de San Antonio con toda esplendidez.

Al efecto, parece que un día de estos celebrarán una reunión á fin de acordar los festejos.

—Continua bastante restablecido de su enfermedad, nuestro apreciado amigo el ayudante del arquitecto provincial don Narciso Jubany.

—Créese que debido á las gestiones del diputado á Cortes por Olot señor Llorens, y el diputado provincial señor Verdaguer, pronto será un hecho la construcción de la carretera pasando por Mieras.

—De casi todos los pueblos de la provincia se reciben noticias de haberse recibido con entusiasmo la noticia de la muerte de Maceo, y de haberse celebrado con gran suntuosidad la festividad de la Inmaculada Concepción.

—Se preguntó á Milton la razón por la cual un rey puede ser coronado á los catorce años en ciertos países, mientras que no puede casarse hasta los diez y ocho. Es, dijo el poeta, porqué es menos fácil gobernar una mujer que un reino.

—Ha ingresado en este hospital la presunta vesánica Ventura Ribot, natural de San Feliu de Guixols.

—Las autoridades interesan la busca y captura del educando de cornetas del batallón cazadores número 3 expedicionario á Filipinas, Enrique Rodríguez Sedesma.

—En Garriguella, un incendio ha destruido un pajar de la propiedad de Carlos Solé Portell.

Créese que el fuego ha sido intencional.

—La guardia civil ha detenido en Castelló de Ampurias á Gines Mestres, de 43 años de edad, autor, en unión de Martín Rechach, que se fugó, del robo de una can-

idad de trigo de la casa de Jaime Comas Majoral, cuyo delito se perpetró la madrugada del día 21 del pasado mes de Noviembre.

El detenido ha sido puesto á disposición del juez municipal de dicha villa.

—Dicen de París, que en Chateau Roux se ha hundido un campanario de 58 metros de elevación, aplastando la rectoría y varias casas inmediatas.

Los habitantes de éstas oyeron el crujido y asustados salieron á la calle; salvándose de una muerte segura.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

—Se encuentra en esta ciudad el conocido industrial barcelonés señor Ballester el cual, según noticias, establecerá una importante sucursal que exclusivamente se dedicará á la venta de toda clase de objetos necesarios al sport velocipedico.

—Hoy llegará á esta ciudad el personal de la compañía de zarzuela que el sábado debutará en nuestro Teatro Principal.

—La sesión celebrada anoche por nuestro ayuntamiento revistió escasa importancia, por lo que hacemos gracia de aquella á nuestros lectores.

Teatro Principal

Compañía de zarzuela dramática y cómica

Director, D. Francisco Puig; maestro director y concertador, D. Esteban Puig; primeras tiples, D.^a Adela Leyda de Sala, doña María Quintana de Catalá; segundas tiples, Srta. D.^a Paquita Marimón y D.^a Luisa Ruiz; tiple característica, D.^a Isabel Llusá; tenores dramáticos, D. Alfredo Solá y D. Antonio Carrera; barítonos, D. Enrique Esplugas y D. Mariano Martínez; tenores cómicos, don Vicente Andrés y D. Francisco Puig; bajos, D. Salvador Ricós y D. Jaime Segalá; bajo cómico bufo, D. Joaquín Roca; segundo barítono, D. Pedro Campos; actor genérico, don José Santes; apuntadores, D. Alfonso De-Blas y D. Timoteo Amores, 16 coristas de ambos sexos.

El sábado próximo hará su debut la compañía con la aplaudida zarzuela en cuatro actos, denominada LOS MADGYARES.

Para el domingo está anunciada la zarzuela en 3 actos, EL SACRISTAN DE S. JUSTO.

SANTOS DE HOY
San Lázaro obispo y mártir
CUARENTA HORAS
En la iglesia del Hospital

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

rodillas, la punteó diestramente como esperto maestro; y con brillantes ojos contemplaba la luna, que entonces estaba en lo mas alto del cielo, entono en alta voz su canción. Y en tanto que su voz estendíase dulce y magestuosa como puede esperarse de un negro simple músico de oído, sus largos dedos de ébano recorrían las cuerdas del instrumento, no sin producir algo parecido á un buen acompañamiento. A estilo de los poetas encíclicos empezó contando á las blancas las aventuras de los antiguos reyes de Sai (todo pura invención, pues en la barbarie negra no se conserva casi ninguna tradición), a poco indicando algo de los anales patrios llegó al reinado del actual sultán, envolviólo en una nube de incienso, y cantó y profetizó que de todos los días de su reinado el mas placentero había sido aquel en que había arribado al puerto de su capital, el gran sceiceo Mohammed venido del mediodía de Africa y viniendo con él las jóvenes blancas. Aquí mezcló las alabanzas del rey con la de las blancas, encomiando los bailes inimitables de éstas y de aquel; y finalmente auguró á Mohammed que encontraría siempre en su viaje sultanes obsequiosos como el rey de Sai.

Mohammed, y tambien las muchachas europeas aplaudieron de buena voluntad al poeta, que aunque bárbaro podía enseñar lo bastante á muchos poetas civilizados; en todo su canto estuvo siempre cortés, siempre casto y siempre afectuoso. Súpose despues, que Sambú había sentido su vocación de poeta viajando por el Sahara en compañía de los árabes. Había visto allí á estos fieros y rudos ladrones, reunirse al anochecer, despues de recitar sus oraciones al Profeta, junto á un pozo ó bajo un árbol del oasis, y pasar las horas escuchando á los fabulistas y romanceros de la cuadrilla: por lo que él procuraba imitar en cuanto podía á los poetas del Desierto. Entretanto, los gefes de la caravana venían

asedian con canciones y música las casas de los ricos, ó se dan en espectáculo á la multitud: y es raro que no recojan de la generosidad pública para pasar el día.

Algunos entran en la privanza de los principios que los tienen en concepto de confidentes, de espías ó de juglares domésticos: y es opinión en el país, que súbditos, amigos, parientes y todos pueden hacer traición á la amistad, pero el griotto jamás. Sea merecida ó usurpada esta reputación, lo cierto es que ellos entrometiéndose en las cortes y entre los magnates, hacen muchas veces gran fortuna y llegan á ser grandes señores en las poblaciones negras. El griotto es guardia cívico nato en las asambleas públicas; y él es el encargado de mantener el orden, imponer silencio á los habladores, arreglar las cuadrillas en las festividades y azotar bonitamente á cualquier ciudadano que infrinja los reales reglamentos en las fiestas. ¿Se levanta rumor de guerra? el griotto pues, recorre el país encendiendo el valor en los negros pechos, y hasta en los campos de batalla acompaña á los combatientes, y los anima á vencer ó morir por la patria.

A los griottos pues, tocaba cerrar dignamente las fiestas carnavalescas. Por todas las plazas y calles se encontraban con sus instrumentos y con sus cuadrillas de músicos y de juglares; en cualquier parte hacían corro y entretenían á los desocupados, ya historiando de los tiempos antiguos, ya cantando alabanzas de algún poderoso moderno del que esperaban honores y premios, ya haciendo burla de cualquier rico que se hubiere mostrado reacio en gratificar á los acompañantes. Naturalmente, los himnos de gloria volaban (para servirme de la palabra pindárica) por delante las chozas de los afortunados actores que mejor y con mas utilidades habían quedado en las escenas de los días anteriores; los cuales, todos á porfía, se mostraban generosos con los cantores de sus triunfos.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		62 17		Almansa 5 por 100.	79 87
Exterior.		74 22		F. C. Francia 6 por 100.	94 73
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	52 73
Cubas, Emisión 1886.	38 25			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	84 37
Id. id. 1890.	74 25			Orensas 3 por 100.	33 25
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.		00 00		Interior.	
F. C. Norte España.		25 40		BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		18 20		Paris { Giros.	25 50
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo		11 20		Paris { Renta exterior.	59 78
				Acciones F. C. Norte España	96 00
				Londres.—Renta Exterior.	31 70
Oro				CUPONES—1.º Enero 1897.	
Centenes Alfonso.	23 60			Cubas.	22 00 por 100
Id. Isabel.	00 00			Exterior.	22 00 por 100
De 4 \$.	25 00	SE TOMAN.		Interior y amortizable.	2 00 por 100
De 2 \$.	24 60				benefi- daño
Pequeño.	00 00				

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

Servicios de la compañía trasatlántica de Barcelona



Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 sábados á partir del 4 de enero, y los trece viajes de retorno cada cuatro jueves á partir de la salida de Manila del 23 Enero.
Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Servicios de Africa.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, haciendo escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y lunes de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas para pasajes de ida y vuelta. Hay pasaje para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que regirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Antonio Duarié.
Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOYA.

Anticatarral Homeopático de García Cenarro.

Los gránulos de este específico curan sencillamente el *constipado*, la *tos pertinaz y nerviosa*, la *ronquera*, *irritación de garganta*, *grippe*, *fiebre catarral*, etc.—Es á la vez inapreciable la eficacia de este remedio como antídoto de los enfriamientos, evitando el desarrollo de la *pulmonía*, *anguias*, *erisipelas*, etc.—Frasco con instrucción, 2 pesetas. Abada, 6, Madrid.

Acreditados específicos homeopáticos del mismo autor.

	Pesetas		Pesetas
Antinervioso.	2	Para gastralgia.	2
Para almorranas.	2	» la gota.	2
» anemia.	2	» herpes.	2
» anginas.	2	» histérico.	2
» asma.	2	» indigestión de los niños.	1'50
» biliosidad.	2	» insomnio.	2
» blenorragia.	2	» jaqueca.	2
» catarro de los niños.	1'50	» intermitentes.	2
» idem de la vejiga.	2	» las lombrices.	2
» idem de la uretra.	2	» neuralgias.	2
» cólicos.	2	» oftalmias.	2
» dentición.	0	» raquitismo.	3
» diarrea.	2	» reuma.	5
» dispepsia.	2	» sarampión.	2
» dolor de muelas.	2	» la sífilis.	4
» erisipela.	2	» la tos ferina.	2'50
» estreñimiento.	2	» viruelas.	3
» flatulencia.	2	» verrugas.	2

La experimentación de estos remedios antes de haberlos dado á la publicidad y las muchas cartas recibidas despues, son su mejor recomendación. Para evitar falsificaciones, cada uno va en su caja precintado y se remiten certificados, enviando su importe en libranza ó sellos á la Farmacia especial homeopática de GARCIA CENARRO, Abada, 6, Madrid.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.



Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales; Carretas 39, Madrid.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

Al rededor de las chozas del rey pululaban los griottos mas que en parte alguna, puesto que en ningún otro sitio abundaba más la paga que allí. El bueno del príncipe tenia preparados para ellos, frutos, legumbres y arroz, que hacia distribuir en grandes calabazas; y con frecuencia se añadia un par de garzas, una oca ó una polla. A la hora de ser de noche tuvo el rey un brillante pensamiento, consistente en acompañar el mismo algunos griottos á dar una serenata delante de las chozas del sceicco y de las blancas. Dicho y hecho, escoge de la cuadrilla el mejor, que lleva consigo cuatro ó cinco camaradas, y se van todos juntos al campo de la caravana y tras de ellos una gran multitud de curiosos.

Mohammed, Olombo y todos los demás de la caravana estaban á aquella hora ó tendidos en sus cois á descansar un poco, ó acababan de cenar para acostarse luego, en atención á que Mohammed habia dispuesto pasar el Níger el día siguiente y ponerse en marcha para su destino; pero la afición á la música ó mas bien al estrépito venció en los negros todo otro deseo. En pocos instantes la caravana entera se habia reunido al rededor del rey y de los griottos: no quedaron en sus puestos mas que los esclavos guardados de vista en sus tugurios nocturnos. Mohammed, aceptando por su parte el honor que se le hacia, y saliendo de su choza, dió las gracias al rey de Saí por la benevolencia que le habia dispensado durante los dias anteriores y que tan bien ultimaba con esta visita nocturna. Alice y Linda cuya choza no estaba separada de la del sceicco mas que por una tienda en que estaba Olombo con las provisiones, no se dieron al pronto por entendidas de aquel estrépito porque solo deseaban rezar sus oraciones y descansar de las fatigas del día acostándose. Pero no pudieron sustraerse á las invitaciones del sceicco, que mandó á rogarles saliesen á la visita.

¡Cuán nuevo y agradable fué el espectáculo que se presentó á su vista al asomarse á la puerta de la choza! Una inmensa multitud de pueblo, tranquila, alegre y amistosa rodeaba las chozas de los principales de la caravana, bajo un cielo de hermoso azul y cerca del zenit el disco de la luna plateada y brillante. Una brisa fresca y agradable saliendo del rio soplabá en la pradera y confundiendo su murmullo con el rumor de la multitud y el de las aguas del Níger, parecia convidar á disfrutar de la noche al descubierto. El rey saludó á las blancas en portugués, como tenia de costumbre y rogóles escuchasen el adios que sus griottos iban á cantar en obsequio de ellas.

Verdaderamente Sambú, el mas reputado griotto del reino, rodeado de sus discípulos estaba á punto de principiar su canción. Sentado sobre un banquito que sus secuaces le llevaban detras por decoro, como á los grandes personajes, uno de estos tenia á su lado un instrumento de cuerdas, que lo mismo podia llamarse arpa que cítara, bonito y de poética apariencia. Componiase de una caja como de bandolin, pero mas grande, ovalada ó convexa, vacia enteramente, y abierta por la parte posterior excepto en cuanto la cerraban cuatro tiras ó apéndices de madera que iban á cruzarse sobre el hueco de la caja sin que sin embargo se encuentren, pero estaban en tensión por un encordonado de una á otra, como el de un corsé. El mango era largo y curvo hacia adelante, como el cuello de una grulla, y en él y á diferentes alturas se sujetaban las cuerdas, las que bajaban á fijarse al centro de la caja sin clavijas ni puente. Así, estas cuerdas colocadas en forma de un grande abanico á medio cerrar, tenían algo del arpa, mientras que la caja se parecia á la de la cítara.

Al ver Sambú á las muchachas blancas, tomó de manos del pagé la cítara y colocándose delante sujeta entre las